

## УЗНАГАРОДЫ ДЭПУТАТАМ

Аляксандр Лукашэнка ўручыў дзяржаўныя ўзнагароды дэпутатам Палаты прадстаўнікоў і членам Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу пятага склікання. Цырымонія адбылася ў аўдэальнай зале Дома ўрада, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Дзяржаўныя ўзнагароды за значны ўклад у рэалізацыю сацыяльнай і эканамічнай палітыкі краіны, заслугі ў развіцці заканадаўства і парламентарызму ўдастоены члены Савета Рэспублікі. Ордэнам Пашаны ўзнагароджаны генеральны дырэктар ЗАТ «Сталічнае тэлебачанне» Юрый Казіятка. Медаля «За працоўныя заслугі» ўдастоена першы намеснік генеральнага дырэктара — намеснік генеральнага дырэктара па эканоміцы і фінансах ААТ «Гродна Азот» Тамара Паследняя. Дырэктар дзяржаўнай установы «Палац культуры г. Маладзечна» Святлана Сарока ўзнагароджана медалём Францыска Скарыны.

Ганаровае званне «Заслужаны юрыст Рэспублікі Беларусь» прысвоена старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Ліліі Мароз.

Некалькім сенатарам аб'яўлена Падзяка Прэзідэнта Беларусі.

За плённую дзяржаўную і грамадскую дзейнасць, значны ўклад у развіцці заканадаўства і парламентарызму дзяржаўнымі ўзнагародамі адзначаны заслугі дэпутатаў і супрацоўнікаў сакратарыята Палаты прадстаўнікоў.

Ордэнам Пашаны ўзнагароджаны старшыня Пастаяннай камісіі па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы Сяргей Канопліч.

Шэраг дэпутатаў ўзнагароджаны медалём «За працоўныя заслугі». У іх ліку старшыня Пастаяннай камісіі па міжнародных справах Віталій Буско, старшыня Пастаяннай камісіі па эканамічнай палітыцы Віктар Валушыцкі, старшыня Пастаяннай камісіі па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце Генадзь Грыцкевіч, старшыня Пастаяннай камісіі па аграрнай палітыцы Віктар Шчэцка.

Ганаровае званне «Заслужаны работнік сельскай гаспадаркі Рэспублікі Беларусь» прысвоена члену Пастаяннай камісіі па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце Аляксандру Папкову. Старшыня Пастаяннай камісіі па заканадаўстве Людміла Міхалькова ўдастоена ганаровага звання «Заслужаны юрыст Рэспублікі Беларусь».

## ■ Парламенцкі дзёнік

# ЁСЦЬ ЧЫМ ГАНАРЫЦЦА І ЁСЦЬ НАД ЧЫМ ПРАЦАВАЦЬ

## Прэзідэнт сустраўся з парламентарыямі пятага і шостага скліканняў

Такая сустрэча — першая за 20-гадовую гісторыю Нацыянальнага сходу. Кіраўнік дзяржавы падсумаваў працу парламентарыяў мінулага склікання і паставіў задачы перад новымі дэпутатамі Палаты прадстаўнікоў і членамі Савета Рэспублікі. Карэспандэнт «Звязды» пацікавілася ў парламентарыяў пятага склікання, што яны лічаць найбольшым сваім дасягненнем, і ў парламентарыяў шостага склікання — пра планы заканадаўчай работы.

**Віктар ГУМІНСКІ, дэпутат Палаты прадстаўнікоў другога, трэцяга, чацвёртага, пятага скліканняў:**

— Па розных кірунках міжнароднай дзейнасці мы вельмі шмат зрабілі. Сёння па-іншаму сталі глядзець на нашу краіну. Думаю, летняя сесія (26 сесія Парламенцкай асамблеі Арганізацыі па бясцецы і супрацоўніцтве ў Еўропе. — Аўт.), якая пройдзе ў Мінску і якая атрымала падтрымку з боку кіраўніка дзяржавы, паказаў тым, хто да нас прыедзе, якая насамрэч Беларусь. У Скоп'і падчас сесіі ПА АБСЕ да мяне падыходзілі вельмі многія кіраўнікі дэлегацый і казалі пра тое, што яны б хацелі пазнаёміцца з нашай краінай. Думаю, мы зробім усё для таго, каб яны ўбачылі сапраўдную Беларусь: што ў нас добрыя людзі, што мы хочам міру і супрацоўніцтва.

**Валянціна РАЖАНЕЦ, дэпутат Палаты прадстаўнікоў шостага склікання:**

— Сёння было вельмі хваляючае мерапрыемства, пачуццё шмат. У нас, дэпутатаў, многа абавязкаў і вялікая адказнасць. Мы яе яшчэ больш адчулі, паслухаўшы выступленне Прэзідэнта. Прыкладзём максімум намаганняў у сваёй дэпутацкай рабоце, каб ажыццявіць усе задачы, пастаўленыя на пятым Усебеларускім народным сходзе, а таксама тэа мэта, якія мы вызначалі падчас выбарчай кампаніі. Будзем працаваць сур'ёзна, адказна і на вынікі!

**Сяргей КАНОПЛІЧ, дэпутат Палаты прадстаўнікоў чацвёртага і пятага скліканняў:**

— Мы разумеем увесь цяжар адказнасці, які кладзецца на парламент. Будучаму скліканню, можа, у нейкай ступені будзе нават больш складана працаваць. У той жа час глыбокае, эмацыянальнае выступленне Прэзідэнта і агу-

чаныя пытанні, абзначаныя задачы натхняюць. Праца парламента — гэта праца агульная, не аднаго чалавека. Гэта месца для дыскусіі, для рашэння найважнейшых пытанняў.

**Тамара КРАСОЎСКАЯ, дэпутат Палаты прадстаўнікоў пятага і шостага скліканняў:**

— Пятаму скліканню дэпутатаў ёсць чым ганарыцца. Вельмі шмат прынята законапраектаў аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у многія законы нашай краіны, якія сапраўды палепшылі, спрацілі жыццё нашых грамадзян. Гэта вельмі важна. Таксама было вырашана вельмі шмат пытанняў эканамічнага блока, пытанняў з сацыяльнай сферы, сацыяльнай абароны людзей. Быў прыняты вялікі блок законапраектаў, што тычацца міжнароднай сферы. Яны спрацілі візавы рэжым паміж краінамі, садзейнічалі эканамічнаму, палітычнаму, гандлёваму ўзаемадзеянню.

Работа ў парламенце — гэта не толькі работа з людзьмі. Самае галоўнае — гэта, натуральна, работа з заканадаўствам. Чым больш асэнсавана да яго падыходзіш, тым больш дасканалымі будуць законы. Зараз мы прынялі галоўны фінансавы дакумент краіны на наступны год. Ён вельмі рэальны. Калі будуць выкананы ўсе яго параметры, то нашы сацыяльна-эканамічныя паказчыкі палепшацца і жыццё нашых людзей таксама.

**Галіна ФІЛІПОВІЧ, дэпутат Палаты прадстаўнікоў пятага і шостага скліканняў:**

— Думаю, што галоўную ацэнку нашай дэпутацкай работы далі выбаршчыкі — па выніках справах у выбарчых акругах. Мне другі раз давер аказаў Светлагорскі раён. Мы ўсе разам: і мясцовыя органы ўлады, і дэпутацкі корпус у маёй асобе, і дэпутаты мясцовых Саветаў справіліся з тымі задачамі, якія перад намі ставілі жыхары нашых рэгіёнаў. Павінна сказаць, што мы сур'ёзна папрацавалі над вырашэннем пытанняў газіфікацыі на Светлагоршчыне населеных пунктаў — гэта тое, чаго чакалі, на што спадзяваліся нашы людзі. Пачуты пажаданні жыхароў нашага раёна ў плане ўдасканалення пенсійнай сістэмы. Тое, што сёння зроблены першыя спробы па дыферэнцыяцыі працоўных пенсій па выніках максімальна прапрацаванага працоўнага стажу, гэта таксама было адным з

пажаданняў выбаршчыкаў па выніках папярэдняй перадвыбарнай кампаніі.

Калі казаць ужо напярэдадні новай работы, то, натуральна, задачы стаяць не менш сур'ёзныя. З улікам таго, што актыўна перабудоўваецца наша эканоміка, на першым месцы стаяць пытанні эканамічнай занятасці насельніцтва, рост даходаў.

**Ігар МАРЗАЛЮК, член Савета Рэспублікі пятага склікання, дэпутат Палаты прадстаўнікоў шостага склікання:**

— Я ганаруся некалькімі рэчамі. Па-першае, мы палепшылі заканадаўства па ахове гісторыка-культурнай спадчыны, у першую чаргу археалагічнай. Мы зараз маніторым, як працуе закон, як працуе прэзідэнцкі ўказ. Ёсць моманты, якія неабходна карэктаваць.

Другая рэч — ганаруся тым, што працаваў у Пастаяннай камісіі па міжнародных справах і нацыянальнай бясцецы Савета Рэспублікі. Я ганаруся сваімі камандзіроўкамі... Асабліва ў мяне выклікае пачуццё задаволенасці за добрасумленна выкананую работу ўізіт у Султанат Аман, тады я быў кіраўніком парламенцкай дэлегацыі. Мы ўжо бачым вынікі гэтага візіту: Аман вельмі хоча супрацоўнічаць з Беларуссю. У адказ на наш візіт у Мінск прыехалі 40 бізнесменаў, і гэта толькі пачатак. Вельмі шмат рэчаў ёсць у Беларусі, якія ім спадабаліся. Яны жадаюць супрацоўнічаць з эканоміцы, культуры, хочучы, каб нашы зборачныя прадпрыемствы з'явіліся ў Амане. Гасцям з Амана вельмі спадабалася наша Нацыянальная бібліятэка, загарэліся пабудаваць у сябе такую ж.

Калі аналізаваць нашу работу ў Міжпарламенцкай асамблеі СНД, то ганаруся тым, што рабочая група пад маім кіраўніцтвам распрацавала мадэльны закон аб ушанаванні, увекавечванні памяці загінулых за Айчыну. Гэты мадэльны закон быў узгоднены з усімі краінамі СНД, у тым ліку з Украінай.

Што да будучай працы, то я — прафесійны вучоны. Лічу, што нам вельмі сур'ёзна трэба разабрацца з тым, чаго мы хочам ад сістэмы сярэдняй адукацыі і ад вышэйшай школы, як мы збіраемся інтэграваць у ёўрапейскую прастору. Усе далёка не так проста.

**Надзея ЮШКЕВІЧ.** yushkevich@zviazda.by

## Жыллёвыя субсідыі змогуць атрымаць каля 10% насельніцтва



**(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)**

Для тых, хто збіраецца атрымаць субсідыі па заяўным прынцыпе, пералік падобных даходаў будзе значна шырэйшы. У першую чаргу сюды ўлічуць суму заробковай платы ў месяц, усе віды пенсій і стыпендыяў, аліменты, дапамогі па беспрацоўі, па часовай неперацягальнасці, па доглядзе за інвалідамі першай групы або асобы, якая дасягнула 80-гадовага ўзросту. У сукупны даход будучага заяўніка трапляць даплаты за вучоны ступені і званні, грашовае забеспячэнне ваеннаслужачых (акрамя ваеннаслужачых тэрміновай ваеннай службы), асоб радавога і начальніцкага саставу Следчага камітэта, Дзяржаўнага камітэта судовых экспертаў, органаў унутраных спраў, фінансавых расследаванняў КДК і падраздзяленняў па надзвычайных сітуацыях. Да гэтай сумы неабходна будзе прылічвацца і выхадную дапамогу, якая выплачваецца ў выпадку спынення працоўнага дагавора, а таксама сумы, што налічаны па грамадзянска-прававых дагаворах, даходы ад ажыццяўлення прадпрэмыяльнай і рамеснай дзейнасці і шэраг іншых даходаў.

Згодна з рацэннем Саўміна, у сукупны даход сям'і, якая зварнула-ся на прадастаўленне безнаўрных

жыллёвых субсідый, уключаецца агульная сума налічанага даходу. Пры гэтым сумы падаткаў, збораў (пошлін), іншых выплат не адмаюцца з агульнай сумы даходу. Даходы, атрыманыя ў замежнай валюце, пералічваюцца ў беларускія рубли па афіцыйным курсе на дзень іх атрымання, а даход за выкананне працоўных абавязкаў — на апошні дзень месяца, за які быў налічаны гэты даход. Атрыманыя сумы аліментнаў дзяляцца на колькасць месяцаў, за якія яны атрыманы. Пры гэтым сумы такіх аліментнаў улічваюцца на падставе дакументаў і звестак, якія пацвярджаюць іх атрыманне.

Чаму гэтаму пераліку даходаў удыяляецца такая ўвага? Пры абодвух прынцыпах атрымання безнаўрных субсідый разлічваецца на падтрымку могуць тыя сям'і, дзе аплата жыллёва-камунальных паслуг перавышае вызначаны працэнт ад сукупнага даходу.

На практыцы падобную дапамогу будуць даваць у выпадку, калі штомесячная сума платы за «камуналку» ў межах устаноўленых нормаў спажывання гэтых паслуг перавышае 20% сярэднямесячнага сукупнага даходу сям'і, якая прыявае ў горадзе, і 15% — у сельскім населеным пункце. Тут трэба адзначыць, што сукупны даход сям'і асобнай хатняй гаспадаркі будзе падлічвацца не толькі з заробкаў уласніка жыллага памяшкання, а таксама і іншых жыхароў кватэры, якія там зарэгістраваны.

**Сяргей КУРКАЧ.** kurkach@zviazda.by

## ■ На ўздыме

Міністэрства культуры Беларусі падзеліцца з краінамі СНД вопытам кодэкснага мыслення і работы па арганізацыі адмысловага года

**Пра гэта напярэдадні Дня работнікаў культуры (які святкуюцца ў нядзелю) паведаміў Міністр культуры Беларусі Барыс Святлоў. Цырымонія віншаванняў і ўрачыстасці прайшлі ў Нацыянальным акадэмічным Вялікім тэатры Беларусі. Вядома, на ўздыме.**

Па-першае: у Год культуры галіна жыла чаканнямі, думкамі, праектамі. Ідэй назапасілі нават больш, чым на год:

— Мы нават падышлі да гэтага сістэмна і фармалізавалі такі падыход. Мы абвясцілі своеасаблівы конкурс ці пошук ініцыятыў для сферы культуры, — сказаў міністр. — Прапановы пададзены ў пісьмовым выглядзе, іх больш за 100. Ёсць нават прапановы вельмі шчырыя, але крыху наіўныя — ад людзей, якія не ведаюць шырыні і глыбіні таго, чым займаецца Міністэрства культуры. Але ніводную ідэю мы не адкідаваем. Мы зыходзілі з патрабавання, якое было сфармулявана спачатку года кіраўніком дзяржавы: прадставіць культуру ў больш шырокім разуменні, чым культура мастацкая. Таму што культура праяўляе сябе ва ўсіх сферах жыцця дзейнасці людзей.

Але і мастацкая культура цікавая, таму што ў ёй найбольш яркая відаць творчы падыход — той узор, які ў чыстым выглядзе прысутнічае менавіта ў мастацтве. Гэта ўзор, які могуць узяць за прыклад іншыя сферы: менавіта творчы, ці інавацыйны падыход, калі казаць эканамічнай мовай, які можна выкарыстоўваць у розных сферах. А калі казаць пра тое, як ён быў выкарыстаны ў нашай сферы, што акрамя таго, што ёсць знакавыя мерапрыемствы, як той жа «Славянскі базар», «Тэатральныя сустрэчы», «Тэарт» ды шмат іншых фестываляў, мы маем безліч мерапрыемстваў у рэгіёнах. Цягам гэтага года я кожныя выхадныя наведваў раённыя і абласныя фестывалі, і мяне вельмі парадавала, што там быў менавіта творчы падыход, было нешта новае, вельмі высокага ўзроўню.

Па-другое, напярэдадні свята міністэрства культуры Беларусі прымаў удзел у пасяджэнні Савета па культурным супрацоўніцтве дзяржаў — удзельніц СНД, якое адбылося ў Астане. Вынікам стала рашэнне пра тое, што з наступнага года і на працягу трох гадоў Беларусь будзе старшынстваваць у гэтым Саветае. Гэта своеасаблівая па-

## КУЛЬТУРНА — ЗНАЧЫЦЬ ТВОРЧА І СІСТЭМНА

вага да краіны — міністру было пра што расказаць сваім калегам:

— Мы з вышынні свайго вопыту можам падзяліцца, як праводзіць Год культуры і распаўсюдзім яго на ўсе краіны СНД. Акрамя таго, у нас ёсць таксама каштоўны вопыт па ўдасканаленні заканадаўства ў сферы культуры. Я рабіў даклад, у якім разгорнута расказаў пра работу над «Кодэксам аб культуры», што вельмі зацікавіла прадстаўнікоў іншых краін. Усіх зачало сам факт з'яўлення такога дакумента, таму што гэта не проста прыклад кадыфікаванага мыслення, а зусім іншы ўзровень, сістэмны падыход да работы ўсёй галіны. Я ведаю, што зараз вядуцца работы ў іншых краінах у кірунку паляпшэння заканадаўчай базы: у Казахстане працуюць над законам аб кіно, тое ж актуальна для Арменіі, іншыя краіны таксама працуюць над заканадаўствам. Наш Кодэкс выклікаў вялікую цікавасць. Таксама я і апавед пра работу Нясвіжскага музея-запаведніка ў Год культуры, які быў падмацаваны адмысловым фільмам.

**Ларыса ЦІМОШЫК.** tsimoshyk@zviazda.by

## ПОШТА ДЛЯ НОВАБУДОЎЛЯЎ

20 тысяч жыхароў мікрараёна Клёнкаўскі атрымалі новае аддзяленне сувязі напярэдадні Сусветнага дня пошты.

**Вуліца Чачэрская, 70а. Гэты адрас у Гомелі з 8 кастрычніка належыць новаму будынку аддзялення сувязі. Ён з'явіўся ў мікрараёне новабудуоўляў. Тут арганізавана шэсць участкаў дастаўкі пошты і ёсць дзве залы для кліентаў. У адной з іх — чатыры працоўныя месцы для апэратараў сувязі па прыёме плацэжаў і аказанні няпрофільных паслуг. У другой — два працоўныя месцы апэратараў сувязі па паслугах прыёму і выдачы паштовых адпраўленняў.**

Дырэктар Гомельскага філіяла Белпошты Галіна Цярэшчанка адзначае, што аддзяленне паштовай сувязі

№38 дазволіць якасна і хутка аказаць увесь спектр паслуг пошты больш чым 20 тысячам жыхароў. Для кліентаў усталявана два аплата-даведкавыя тэрміналы, з дапамогай якіх можна самастойна правесці неабходныя апэрацыі.

Для стварэння атмасферы свята Гомельскі філіял Белпошты на пляцоўцы каля аддзялення паштовай сувязі арганізаваў сёння, у суботу, выстаўку паштовага аўтатранспарту. Таксама тут праводзіцца віктарына на тэму «Як добра вы ведаеце пошту?» і акцыя «Напішы ліст сябру».

**Ірына АСТАШКЕВІЧ.** iost@zviazda.by